

質詢議員：吳議員旭豐（國民黨團聯合質詢）

日期：114年6月18日上午

紀錄：林采潔

吳議員旭豐：

謝謝大會主席陳啓源議員、秘書長以及市長各位一級主管，還有在直播前面觀看，本屆質詢的各位市民好朋友們！大家好，接下來是本席以及國民黨團的聯合質詢時間。

我想市府必須秉持著行政中立的原則，議會裡面所有的議會同仁都是互相尊重，今天看到在野黨黨團看板也還在座位上面，我想待會我們不會去碰他們的立牌，也請他們給我們尊重、不要碰我們的牌子。

本席最關心的棒球場的議題，在講棒球場議題之前，我要說一句話，大家都很耳熟能詳，叫做「綠能你不能」，連民進黨的議員，都有可能口誤說錯，因為講得太順了，這句話也深植在全國人民的心中。我想今年我們終於擺脫巨佳惡意的拖延，我們可以進場去移除覆土，覆土移除之後發現裡面埋藏了非常多一堆不合法的營建廢棄物，我想事實擺在眼前，林智堅把它埋在那邊，但這些綠營側翼依然充耳不聞，還在胡扯說這些回填可是合法的回填，又在邊扯說是當初蓋球場所留下來，拜託你們好不好，要造謠也統一一下口徑，原本應該是加害人的這些人，造成新竹人的傷害，不思檢討就算了，也不出來道歉，還在那邊大剌剌的叫我們現在的市府出來道歉，他們先為棒球場這件事情出來沉重的向新竹市民道歉，等了快2年半了，快3年了一句道歉都沒有，我想這一樣就是綠能你不能。

我期許市府不要因為這些事情而受到影響，必須不屈不撓來改善新竹市棒球場。我有在網路上看到市府已經有採購了，但前兩次都無法決標，請問一下市長，你知道目前招標的進度嗎？

邱代理市長臣遠：

謝謝大會主席陳啓源議員、秘書長、吳旭豐議員以及國民黨團對議題的關注，我想棒球場的相關招標工作我們7月中會再去進行。

吳議員旭豐：

好，市長您請坐。我想這兩次都流標後，不意外現在民進黨在搞大罷免，全臺灣的人民都被他們搞得人心惶惶，這時候如果還招標的話，民進黨肯定修理他、修理很慘，在這邊要呼籲，如果有正義的廠商願意承擔壓力下來標，如果綠營的同仁你們對新竹市民有一點點虧欠，就不要再用政治力介入

，讓新竹市立棒球場的改善能夠順利的來成功完成。

本席身為改善監督小組召集人，我也要跟市府說，國民黨身為最大的在野黨，我們持續的秉持理性來監督市府，所以一旦招標成功我要求市府同仁以及廠商來開啟改善小組會議，必須納入我們民意代表所有的建議，來予以改善，才能做出一個屬於新竹人的棒球場。

很多人都關心棒球場地下停車場，我看到有後續擴充金額大約 3,600 萬，在這邊請教一下工務處長，目前停車場結構有遇到什麼問題嗎？為什麼不能先實施停車場的補強？要等我們的棒球場一起來做改善？我想市民都很關心棒球場的停車場市府能夠先行來開放，請工務處長回答。

工務處陳處長明錚：

主席陳啓源議員、秘書長，謝謝吳旭豐議員關心棒球場地下停車場重啟這樣的一個問題。事實上當然牽涉到結構補強的部分，因為在鑑定報告出來之後，有發現裡面在原本的結構頂板上方還有 10 公分，平均 10 公分的混凝土的一個結構，大概是我們俗稱的墊層，它是用來防水使用。

吳議員旭豐：

好，工務處長，你請坐。

工務處陳處長明錚：

是，謝謝。

吳議員旭豐：

這邊很清楚聽到了，原來當初的問題，不只是結構的計算錯誤，甚至上面還有出現了不在結構計算裡的重量，我想這樣的問題市府尤其是政風處要去調查，也要把相關的資料移送檢調，這樣的資料，我想有可能是前市府所謂的一些不當工程所來的，在這邊還是要跟處長還有市長說明，棒球場停車場真的真的非常的重要，一定要儘速的完成來開放。

還有非常多人關心的，停管設備，隨著停七停車場本黨團所有的議員都非常的關心，就本席瞭解，停管設備在新竹市的所有停車場裡是如何來使用，是用租借的？還是用購買的？購買的有多少？請交通處長回答一下。

交通處倪處長茂榮：

主席陳啓源議員以及秘書長，謝謝吳旭豐議員關心停車場的停管設備。目前所使用停管設備幾乎全部都是開口合約租借的，那部分早期民國 111 年那個時段都是用採購的，以上。

吳議員旭豐：

好，處長，請坐。我想大部分都是用租借的，為何棒球場停車場需要用購買的？請問一下處長，當初停管設備有在棒球場停車場的合約裡頭嗎？

交通處倪處長茂榮：

主席陳啓源議員以及秘書長，謝謝吳旭豐議員的再度詢問，棒球場停車場在原有的統包工程是不含停管設備，是完成之後我們……

吳議員旭豐：

等一下，不含停管設備。

交通處倪處長茂榮：

是。

吳議員旭豐：

我想以綠營同仁的標準來說一個 3.2 億蓋的一個停車場，合約裡面居然沒有停管設備。

交通處倪處長茂榮：

報告議員，沒有。

吳議員旭豐：

誇張啊！綠營的標準應該要有停管設備啊？但我想棒球場停車場沒有停管設備這件事情，一樣要求調查，依照他們的標準，這就是圖利廠商的事情，這就是他們雙標的個性，又是綠能你不能。但本席不期待他們會來面對。再請問一下處長，既然大多是以開口合約去做租用的動作，為什麼棒球場停車場這次要用購買的方式來進行？

交通處倪處長茂榮：

主席陳啓源議員以及秘書長，謝謝吳旭豐議員提問棒球場停車場，因為當時民國 111 年的時候還在討論開口合約的可行性，所以當時我們認為不應該，因為要開幕了，所以我們趕快在完成之前進行採購……

吳議員旭豐：

因為要開幕了？處長，你請坐。美慧議員。

黃議員美慧：

我想請問一下市長，當時為什麼急著開幕？本席身為上一屆的監督改善小組，我們就知道，那個就是為了選舉而草草的開幕，開幕了兩天之後就不能打，那麼當時在沒有驗收的情況之下，來舉辦棒球比賽，請問懲處出來了沒有？市長，你知道嗎？會後教育處有沒有把這些相關的資料送給你？當時的開打就是為了選舉。在沒有驗收的情況之下來舉辦，市長，你瞭解嗎？

邱代理市長臣遠：

謝謝大會主席陳啓源議員、秘書長及黃美慧議員對這件事情的關心，當時雖然我還沒有到新竹市服務，但是這個我從媒體上我都清楚整個的脈絡跟狀況。

吳議員旭豐：

好，市長，你請坐。本黨團的意思已經表達非常清楚了，林智堅市長為了自己他的，政治私利，提前未驗收就來讓棒球場開打，現在又爆出為了趕上棒球場開場，停車場也被迫在沒有委託給龍來營運之前就私自的購買停管設備，合約裡面沒有停管設備，又私自購買停管設備來使用，這一點有沒有圖利廠商？拜託，政風處你起立，雖然是新來的，但是棒球場已經近3年了，按照民進黨的標準兩個月應該就有結果了，有結果嗎？3年了。

政風處陳處長文意：

主席陳啓源議員、秘書長以及吳旭豐議員的質詢，那這個部分我來了之後我有儘速的去瞭解了。

吳議員旭豐：

好，趕快瞭解，最好先調查這件事情，這件事情已經3年了，停管設備有沒有圖利廠商？還有棒球場的問題，你請坐。

在本席關心場館以外的事情，我想不管這兩年來的空窗還是棒球場曾經經歷過淹水的事情，想請問一下工務處長，我們的硬體機電設備在經過這樣的摧殘之後，巨佳有來修復了嗎？我們還沒驗收嘛！巨佳應該來修復啊！你請回答。

工務處陳處長明錚：

主席陳啓源議員、秘書長，謝謝吳旭豐議員關心，那事實上在場館維護期間，確實因為去年我們已經跟巨佳中止、部分的解約，事實上這樣的場館維護，之前都是由教育處的場館人員來做相關的維護管理。但是因為我們改善工程的重新設計，那是針對球場本身範圍的部分，其他範圍事實上在這次鑑定報告出來之後，我們也針對在球場下方地下停車場，我們也跟他做中止合約的部分，那所以事實上，現在只有針對看台區以及看台區底下的部分，我們會開始進入廠商的驗收階段，那同時會去逐一去檢視相關的設備，如果是他的責任就會請他們維護。

吳議員旭豐：

他們現況有沒有修復？

工務處陳處長明錚：

有一些部分可能還沒有。

吳議員旭豐：

處長，您請坐。我想巨佳應該是不會願意修復了，我要市政府儘速的列出所有缺失的部分，而且趕在棒球場完工前要自行花錢修復改善。不要再被巨佳這樣惡意拖延，拖延到棒球場重啟的時間，而且自行修復改善的這些錢

，拜託一併要向巨佳來求償，我想改善部分追到一部分了，現在我要來問一下查弊的部分，上任市府有召開記者會，原本左邊空蕩蕩一片的填土回填區到1月8日突然間滿了，這段影片請問一下處長拿到了沒有？

好，我想很多人都想要知道，這些廢棄物到底從哪裡來的？但是這好巧不巧關鍵點的影片就是沒有了，有沒有跟巨佳索取？有，巨佳有給你嗎？沒有。做賊心虛啊！我想檢調這部分拜託，一定要嚴正的調查。棒球場開挖隔天，檢調馬上就跑過來看了，我想這段消失的影片一定要把它找出來，因為廢棄物的處理是非常花錢的，若是巨佳私自幹這種事，甚至林智堅前市長允許他們幹這種事情的話，我想這不僅僅是圖利甚至有貪污的可能。圖利檢方幹了3年了，快3年了，不要再當綠營的遮羞布了，還是這就是一件綠能你不能的事件？

最後，近期的新聞，新竹帝寶那天發現了廢棄物這件事情，我想廢棄物傾倒對非常多的議員來說都是非常不可饒恕的事情，甚至對新竹市民而言，請問一下環保局長，你知道是誰倒了嗎？

環境保護局江局長盛任：

主席陳啓源議員、秘書長，報告吳議員這一件收到陳情以後我們就立即去調查。

吳議員旭豐：

那知道是誰了嗎？

環境保護局江局長盛任：

我們已經移送地檢署在偵辦中。

吳議員旭豐：

局長，你請坐。又是移送地檢，好巧不巧新竹帝寶在哪裡？在華德福小學旁邊，又好巧不巧，華德福的營造商是誰，又見巨佳。當地的民眾就高度懷疑是不是巨佳在施工的時候，順便把這些廢棄物拿上來倒在這裡？還是一樣華德福的發包是在林智堅前市長任內，再次呼籲檢調，不管是棒球場還是新竹帝寶的廢棄物高度跟巨佳有關，拜託儘速給大眾一個真相，再來我們請陳慶齡議員。

陳議員慶齡：

為什麼要反罷免？其實在立法院通過了財劃法之後，我想不光是只有我們市長，然後還有我們在地的民意代表，對於我們新竹市能夠多這200多億，其實都蠻開心的。每每跟市府來建議一些建設的時候，市府永遠都是一句話，沒有辦法，這個巧婦難為無米之炊，沒有經費，每每所有的東西呢？不管是我們學校的這些校舍也好、活動中心也好，很多的這個東西都必須跟中

央要錢，這個財劃法過了以後有這 200 多億其實對我們新竹市說真的是一個強心針，對於不管是建設、教育都是非常的好。

民進黨為了不讓地方有這個權利就必須從立法院來下手，從立法院來下手就從誰？就從立法委員，包括我們市長，也被拖下水，那整個呢！其實本席在香山就從上一屆林智堅市長來取消 R1 道路的時候，我想我們的主席陳啓源議員跟慶齡一樣都頗受地方的壓力，為什麼一條好好的道路要拿掉？整個香山是一個非常加分而且能夠促進香山道路更暢通，讓我們香山的居民不管要北上南下都能夠利用這條 R1 道路，但是我不知道為什麼林智堅把它拿掉？

新的市府上台以後，高市長跟邱代理市長在我跟啓源議員強烈的反映之下，都希望未來有統籌分配款，如果財劃法過這 200 多億下來，第一優先就要來施做這條道路，但是我現在看到民進黨又使出他不好的方法，要來利用罷免改變立法院的席次，然後來取消財劃法的措施，所以本席在這裡覺得非常不可。

我想很多的校舍改建還有一些就像美慧議員跟本席一樣，不管是海山漁港、南寮漁港，尤其清淤的問題，清淤每次跟中央要的錢一次就是 1,000 多萬，每次清淤多少？流進來的海砂比清掉的還要多，所以越清就越高，影響的是什麼？影響的是我們這些漁民。這些每次在進出港的時間都要看潮汐，每一天能夠進出的時間越來越短，越來越少，影響到他們出海捕魚的時間，所以本席在這裡要強烈的來呼籲民進黨跟中央，政治要有人性，一個對地方好的政策，不要因為反對而反對，其實市民都在看，看什麼？看著你們在做些什麼事情？200 多億能夠讓新竹市的建設變很多、變很好。

在這裡我希望中央也好、地方尤其是我們的代理市長，這 9.8 億被拿掉，訴願一定要快速而強烈的來執行，地方的財政能夠更健全，地方的建設能夠更好。

吳議員旭豐：

為什麼要反罷免？剛剛已經講過了，拜託抄跑市長林智堅，棒球場趕快給我還來，我們要的是真相還有你的道歉。為什麼要反罷免？我看昨天新聞因為民進黨惡整地方，砍我們的租金補貼，剛剛李國璋議員也有詢問，300 億元中央擴大租金補貼專案計畫，內政部一紙公文來到新竹市政府要求要自籌，我想中央的這樣的行為根本就是詐騙集團，就像右上角那個騙子，自己開的支票需要地方來買單，我想這件事情不僅藍營縣市整個炸鍋，連高雄市長最挺民進黨的暖男市長陳其邁都希望中央收回成命，要求應該由中央全額買單才對。

我想租金補貼政策使用的族群大多是弱勢族群，年輕人、新婚夫婦、有

育兒的家庭，我想市長是三個孩子的爸，非常的清楚對他們的負擔有多大，這就是民進黨面對地方人民的作為嗎？先砍了地方的一般性補助款，要來搞爛地方的基礎建設，路不平、草不除、燈不亮、水溝不通這些的經費全部都在一般性補助款裡面，還有臉拿出來講。

現在連最弱勢的租屋族群都成為搞大罷免的肉票，相信新竹市的人民眼睛是雪亮的，中央這樣行為終會被唾棄。

為什麼要反罷免？因為民進黨翻桌了，跋歹筭（耍老千），大罷免說出來就是民進黨輸不起，民進黨在去年立委選輸了想要透過翻轉立法院民進黨少數的局面，讓中央的執政不再受到任何人的監督。去年民眾希望國會在野，是多數達到監督制衡的效果，但現在民進黨中央幹出這樣的事情想要來翻桌，跋歹筭（耍老千），如果給他們成功的話很難想像這樣獨裁的民進黨中央政府還可以做出什麼傷害民眾的事情。

為什麼反罷免？因為民進黨的罷免還好意思說，自己是公民運動，根本就是偽公民運動，標榜是人民自發，結果呢？民進黨團的總召在立法院在中央高喊大罷免說很早就在準備了，在新竹市也發現非常多的連署站都是民進黨的人，甚至直接用民進黨的人作為領銜人，這根本就是遂行民進黨自己的政治目的，最後不演了嘛！反正大家都看出來了，死豬不怕滾水燙，直接把總部放在民進黨新竹市黨部啊！成立的時候畫面之好看，民進黨所有的政治人物站一排，就像在搶二階段罷免功勞一樣，生怕大家不知道他們有參與二階段罷免，還敢說是公民運動，根本把人民當白癡。

為什麼反罷免？昨天也報出1萬多份，一個5萬多份連署的連署書，中間有1萬多份是無效連署，將近20%。剛剛有詢問我們的施淑婷處長，我們地方選委會什麼時候把這些核對的資料交給中選會？已經交過去了嗎？

民政處施處長淑婷：

好，主席陳議員還有秘書長，感謝議員這邊的垂詢，雖然中選會這邊是獨立機關，不過就我所知，昨天因為有新聞出現所以瞭解一下，目前應該已經送去中選會。

吳議員旭豐：

好，處長，妳請坐。依照民進黨標準，你們要去徹查到底誰流出的？中選會更應該徹查，資料都在他那邊了，中選會要出來徹查，我要求綠營的同仁代表一起，要求中選會要來徹查，誰流出這個資料的？但是我想媒體治國、我們有三立的馬檢還有鏡檢，媒體都可以拿到這樣的資料已經不意外了，現在還好意思說別人可以拿到這樣資料，又是一個綠能你不能的案件。最後，我想在民進黨的執政下，司法體系已經淪為民進黨的東廠，我想地檢在國

民黨發生這件事情的時候，大規模搜索，羈押 2 個月，動作一大堆，現在爆出這件事情，靜悄悄，一件事情都沒有。所謂的依法偵辦又成為綠營的遮羞布，綠能你不能啊！還是要呼籲地檢，拜託給新竹市民一個真相。

我要詢問一下市長，這些惡質的行為我想我們非常的厭惡，在這邊我想待會可能綠營的給你質詢，不會給你講話了，這邊就這一次這些紛紛擾擾，市府做了哪些事情，拜託請市長用這個機會告訴全體市民，不要被他們忽悠過去了。

邱代理市長臣遠：

謝謝大會主席陳啓源議員、秘書長以及吳旭豐議員還有國民黨團給我們機會來講述，我們目前這 2 年半來的相關市政工作，我想我自從去年 7 月 26 日依法代理市長職務之後，其實我給自己 3 個任務，第一個就是穩定、延續以及創新，高虹安市長在 2022 年得到 9 萬多票的市民支持，當時不管是在競選期間，還是說在上任之後，所推動的相關政策，我們有義務也有承諾必須要一一來去兌現，所以不管說社會福利的面向、教育發展、經濟表現甚至是社會安全還有我們最關心的基礎建設，其實我們都持續在做，在堅守財政紀律的狀況之下，我們累積還債 2 年 45 億元，把所有的短債都還光，只剩下長債，那平均負債每個市民從 2 萬 2 千元降到 1 萬 1 千元。

相關的經濟表現，在財政紀律的堅持之下，其實這 2 年多來我們累積營業家數也增加了將近有 10% 左右，大概是 1,640 家左右，總體營業額也比過去 2 年多前成長了 2,900 多億，具體的 GDP 表現在去年的購物節我們在短短 2 個月之內就創造了 54 億新臺幣相關的營收，累計登錄發票 300 萬張，也創造了 1,200 家特約商店相關經濟產值。

雖然面臨到商圈的移轉、國際情勢的動盪，甚至國內的政治紛擾，所有的公務人員、政務同仁其實都戮力從公，全力來推動，確實在中間面臨到非常多的挑戰，在相關教育的建設，從硬體到軟體我們累積也投入了 66 億新臺幣左右，不管是老舊校舍的改建、增班擴校，班班有大屏、生生用平板，甚至是我們的第一所數位實驗高中也在今年即將招生，我想所有相關的工作都陸陸續續在開花結果。

雖然有一些不同民調的展現，但是可以看到在國際上我們也受到非常大的肯定，我們在近期得到英國生活品質研究院全球幸福城市的指標，獲得了全球銀牌級的城市，全球幸福城市排名第 75，全臺排名第 2，非六都第 1，只僅次於臺北市，所以幸福真永遠正在實現這是具體在推動的工作，相關社會福利不管是 0 到 6 歲、市府養托育補助、凍卵還是說我們的坐月子媒合平台，甚至是我們的單身聯誼 party，其實方方面面我們能做的、能夠來去推

動的，我們都持續而穩定的來去推動。

對於我們年長者的相關福利，不管是敬老愛心卡、重陽敬老金、還是相關的弱勢年長者的相關津貼，包含很多議員關心的敬老卡點數的增加，我們也在近期正式拍板從 600 點增加到 800 點。所以很多的工作其實我們都不畏困難，我們持續在推動，一個城市最重要的燈亮、路平、水溝通這兩年我們累積汰換路燈 3,113 盡左右，路平計畫我們也完成了 41 萬平方公尺，總計將近 49 公里。

路平的另外一個部分就是我們的騎樓順平，我們現在也完成了將近 3 公里，對於我們行人通行、學童安全的保障，我們也累計全市有 27 所學校的通學步道，不管是完工的還是施工中，甚至是陸續開工，我們都全力來去做推動。雖然近期在中央一般性補助款跟計畫型補助款財源上有被刪減，或者是辦法有作為調整，對於這樣子的財源不穩定性上，我們也是非常審慎的來去面對，所以第一時間來跟中央反映，希望他們儘快啟動跟地方政府的協商機制。

第二個我們也正式在 6 月 16 日，也來去透過法律的途徑提起相關的訴願，我們也還是希望中央可以收回成命，包含最近這兩天的租金補貼也會造成一些刪減，目前我們是以自有資金來去做相關的支應，也要求我們所有的局處務必在落實整個預算的執行率之外，也要撙節相關的開支開源節流，希望能夠來度過這一次財務上的困難。

對於美國關稅的部分，其實我們都知道國際情勢的變動，造成整個供應鏈或者是高度經濟發展的不穩定性，我們也第一時間召開相關的產業座談，我們也在近期發表了第一波的新竹市產業影響力的衝擊評估報告。第二，我們也正式跟亞利桑那州的商務局來簽訂相關兩邊的 MOU 來作為未來雙邊投資的單一窗口。第三，我們未來會持續來關注中央特別預算，未來如果有這個 800 多億的紓困或者是相關針對關稅來因應財務上的支應，我們也會協助廠商來去做相關的這個資源挹注上的一個申請。所以其實不管是在經濟的發展、社會的福利、社會的安全，甚至是我們在觀光還有我們藝文活動的表現，近期不管是兒藝節、風箏節還是動漫節，我們屢屢獲得美國謬思大獎、法國設計獎，甚至是各國的獎項累計共計 22 座，也創造了 250 萬的觀光人次。

當然我們知道市政沒有最好只有更好，我們還是會秉持謙卑的心，做得好的我們也希望大家給我們鼓勵，你不用給邱臣遠、高虹安鼓勵，但是你要給市政府所有辛苦的公務人員跟政務同仁，他們都是非常認真的在他們的崗位上面，我希望大家要給他們多多鼓勵，因為不管是國際情勢還是兩岸的關係，甚至是國內的政局，其實在今年人心惶惶或是大家心態上會比較不穩定

，這是一個不爭的事實，所以對我來講，在我的工作崗位上最重要的工作就是穩定、延續跟創新，這是以上我的簡短報告，謝謝。

吳議員旭豐：

好，謝謝市長，讓我們用愛戰勝仇恨，以上是本席以及本黨團的質詢時間。